皖北煤电智能公司: 筑牢岁末年初安全防线

为深入推进百日安全攻坚行动走深走实, 皖北煤电集团智能公司组织副总师以上领导、 各单位党政负责人在二楼智能会议室召开任楼 煤矿"9.4"事故、恒源煤矿"11.1"事故警示教育 专题会暨一级标准化矿井初审反思会, 把脉安 全、问诊作风、夯实基础,全力营造决战岁末年 初安全生产的浓厚氛围。

与会人员观看了两起事故安全警示教育 片,结合自身工作实际,就如何吸取两起事故教 训,如何落实安全责任、如何防控岗位安全风 险、如何避免一级标准化初验中出现的一般性 错误,坚持问题导向,树固红线意识、强化底线 思维,把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆 进去,谈教训、谈感受、谈不足、谈举措。在加强 业务学习、压实管理责任、提高工作标准、规范 岗位操作、防控安全重点、加大隐患排查、严实 制度执行,以及杜绝各类事故发生、全面提升安 全管理水平等方面达成了共识。

会议指出, 各专业系统要结合自身实际深 查短板弱项,堵住盲点漏洞,要对潜在安全隐患 时刻保持警醒,敢于找漏洞,补短板,敢于向不 安全行为"亮剑",要注重细节管理,加强思想、 作风、管理的自我检视。"知不足而后进,望山远 而力行",超前谋划、超前管理、超前防范,牢牢 占据安全管理的主动权。

会议强调,岁末年初关键时段,要切实摆正 安全与生产的关系,坚持正规循环作业,将制度 放在工作的前面,把关控变,建立台账,推行变 化管理,善于从地质、生产工艺、生产现场、人员 思想情绪等变化中敏锐捕捉事关安全生产的倾 向性、苗头性问题,紧盯关键岗位、关键人员、关 键环节、关键时段,举一反三地跟踪监督防范措 施的落实,确保实现安全生产。

会议要求,要根植安全思想,提升安全防范 意识,摒弃"三惯"思维和"老好人"思想,用制度 执行的刚性推动各项工作向前发展。要强力推 行岗位规范操作标准,提高安全风险预判能力, 深挖问题根源,加强源头设计、源头治理,切实 发挥规程措施对现场的应用指导作用。还大力 推行"一线工作法",深入一线,掌握第一手资 料,避免工作浮于表面,会议强调认真核定验级 考核制度等事项。

山东能源唐口煤业: 共产党员冲锋在前

近日,笔者走进山东能源鲁西矿业唐口煤 业提升工区党员活动室附近,看到此处灯火通 明,屋内该工区党支部书记方伟与5名党员正 在讨论工作任务。

"我们工区近期要对北部主通风机高压开 关柜进行整体更换,此前开关柜已经连续工作 多年,随着服务年限的延长,出现内部结构老 化、部分性能下降的问题,主通风机安全运行存 在一定的隐患。为了不影响整体安全生产秩序, 我们必须反复推演模拟,确保顺利更换。"方伟 介绍,高压开关柜主要用于主通风机的通断、控 制和保护,对矿井通风系统安全、稳定、高效运 行发挥着至关重要的作用。

为确保矿井主通风系统稳定运行,该工区 与厂家多次沟通协调,制定详细缜密的安全技 术措施和更换方案。"为保证现场施工质量和进 度,该工区在施工前15天进行了模拟安装与调 试,针对主通风机单机运行带来的风险,自行加 工制作转接柜,确保备用风机能随时应急启 动。"该公司机电副总工程师赵韶亭说。

他们从现场勘察、设备转运到线路敷设、接 线校线,逐一对照图纸验证、反复推敲、讨论分 析,确保工作谋划到位、过程管控到位。同时,成 立党员突击队, 负责更换作业期间的安全盯靠 和后勤保障工作,在党员干部的带动下,预计7 天完成的工作任务, 仅用时3天8小时就顺利 完成,不仅提前完成了工作任务,还积累了更换 开关柜的工作经验。

无独有偶,该公司为了提升5309施工道迎 头安全生产标准化水平,准备开展外围路面硬 化、管路刷漆等工作,但从一线抽调人员势必影 响安全生产,人员紧张成为眼前的难题。为此, 该公司成立了党员突击队,积极对接相关部门 单位,编制详细的安全技术措施,科学排定施工 计划,每天早上8点准时集合下井,及时将水泥 沙子运送到施工地点,开展标准化打造工作。目 前,该公司党员突击队已完成台阶铺设、水沟硬 化、料场打造等工作,接下来,他们将加快施工 进度,持续提升矿井安全质量标准化建设水平。 该公司后勤服务中心党支部,针对护城河两岸 树木落叶多,影响矿区卫生环境和河水生态的 问题,每天组织护卫大队党员,清扫、打捞落叶。 机电工区党支部针对皮带巷底变形影响设备安 全运行的问题, 组织党员对巷道底板进行整平 处理,为皮带机安全运行提供了良好保障。其他 各党支部也结合自身实际开展党员突击攻关行 动。哪里有困难,哪里就有党员冲在前、带头干, 已经在该公司蔚然成风。

"下一步,我们将认真贯彻落实山东能源党 建工作会议精神,以及鲁西矿业第一次党代会 精神,以党支部工作项目化、党员积分价值化为 抓手, 充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模 范带头作用,持续提升党建工作质效,推进党建 工作与安全生产经营工作深度融合,以高质量 党建领航企业高质量发展。"该公司党委副书 记、纪委书记、工会主席秦玉良说。

(李滨 侯化成 马恒鑫)

每一次星辰大海的奔赴都值得期待

一记航天科工 203 所二室设计师、共产党员小田

他经常奔波于祖国的大江南北、荒漠戈 壁,入职四年期间,累计出差300多天,参与 了 10 余次试验,经过一次次的历练,他快速 成长,已经成为研究室青年骨干。由于长期出 差在外,风吹日晒,皮肤有点黝黑,脸上总洋 溢着灿烂的笑容, 年轻的面庞透着成熟稳重 的气质。这就是航天科工 203 所二室设计师 小田,一个开朗乐观、积极向上的95后共产 党员。

天下大事 必作于细 严谨细致做好试验准备工作

对于试验,任务经常突发且紧急,对于这 些急茬儿,小田每次都能有条不紊,严谨细致 地做好试验前的各项准备工作。

试验需要大大小小的试验设备 50 多台 套,他如数家珍。小田有一张专用的外场试验 清单,每次出发前都要对各类物品——确认 状态,每一个细节都不遗漏。使用过程中,即 使外场时间紧迫、风餐露宿,他都会精心地保 管好仪器设备,使用后第一时间确认状态并 安放在特定位置,以备下一次奔赴。"出门在 外,一旦忘了带个物件,即使是一个小小的转 接头,对于我们来说就是大麻烦,会影响外场 试验的顺利,因此必须做好充足的准备,保证 这些家伙事儿一个都不能少。"小田认真地说

越是环境艰苦 越需要去"扎根"

外场试验要求尤为苛刻,经常要寻找环 境空旷且没有干扰的地方, 而这种场地往往 设立在草原深处、高原之巅、戈壁荒原,在荒 无人烟的地方。

为了拿到宝贵的试验数据, 小田带领下 的团队扎根荒野,越是艰苦的地方,就越会出 现他们的身影。"夏练三伏,冬练三九",他们 练就了一副能吃苦、肯奋斗、敢担当的坚强品

戈壁气候反复无常,经常是刚刚晴空万 里,转瞬便漫天黄沙滚滚扑来,狂风吹得人睁



不开双眼,站都站不稳。此时测试车的大门似 乎灌了铅一样,重达"千斤"。需要两个壮小伙 费很大的力气,才能艰难地推开。车内的地板 和桌子上,都覆盖了一层黄沙。大家戴上口 罩、头套,全副武装,只留下一双眼睛。吃饭的 时候,仍是满嘴都是沙子,吃什么东西都觉得 牙碜。

戈壁上的雨水经常是说来就来, 经常是 天空一阵阴沉,乌云密布,瞬间就下起大雨。 此时大家只想着把仪器设备尽快保护好,避 免淋雨受潮。只见大家毫不犹豫地把仪器护 在怀里,用衣服遮住,然后快速转移到测试车 中。"我们像爱护眼睛一样,爱护着我们的仪 器设备,这可是我们吃饭的家伙儿。"小田如 是说道。

缺氧不缺精神 海拔高斗志更高

无限风光在险峰,唯有攀登之人,方得一 览其辉煌全景。

尤记得高原环境下的外场试验。面临着 极度高寒、缺氧的环境,难以喘息的压迫感笼 罩着每一个人,经常是举步维艰、呼吸困难, 阵阵钻心的头疼眩晕向大家袭来。小田鼓励 大家,任何艰难险阻都阻挡不了我们,只要我 们齐心协力,就一定能把这个硬骨头啃下来。 此时大家心中只有一个坚定的信念,任务不 完成,坚决不退缩。精神上的鼓舞使大家忘却 了身体上的不适,接着便全力以赴地投入紧 张的试验任务中。

正值寒冬,测试车沿着蜿蜒陡峭的盘山 小路向山顶开去,由于气候寒冷,路面被厚厚 的冰雪覆盖, 车轮打滑, 突然就陷进了冰堆 里,而旁边就是陡峭的悬崖峭壁。

已经是傍晚时分,天擦黑了,北风凛冽, 寒风刮在脸上像针扎一样,尽管身体稍微动 一动就气喘吁吁,但是大家还是二话不说,拿 上铁锹、铲子、锤头,一点点地将厚冰凿穿。接 着在路边捡起石头,趴着垫在车轮下,帮助测 试车驶出泥潭。只听见轰隆隆的几声巨响,车 子终于驶出了这片冰雪之地。此时,天空已经 完全陷入了黑暗之中,纵使高山上凛冽的北 风怒吼,寒风刺骨,大家逢山开路、遇水搭桥, 披荆斩棘,勇毅前行。

"道阻且长,行则将至"。就是在这样恶劣 的环境下,经过大家的不懈努力,挺膺担当,

战胜了一个又一个艰难险阻, 最终获得了宝 贵的试验数据,圆满完成了首次高原环境下 的外场试验任务, 让航天精神在雪域高原绽

"我们在荒漠戈壁,看过群星漫漫,仰望 璀璨银河,也见到了最亮丽的北斗七星;我们 在高原之巅,看过云雾缭绕,见到了壮观的云 海翻腾。这就是大自然对我们艰苦奋斗的航 天人最美好的馈赠吧。"小田开心地说道。

"世人皆言歧路难,我沿歧路向高山"。 "在探索浩瀚宇宙的征途中,在执行一次次的 外场试验任务中,既有艰难坎坷的挑战,也有 山月星河的陪伴。一路走来,我经历了很多过 去从未经历的事情, 也学到了很多书本上学 不到的东西,这是我人生当中一笔无价的财 富。"小田又动情地说。

恒者行远 思者常新 不积跬步无以至千里

在一次试验中,产品的状态突然出现了 问题,通信网络异常,数据传输中断。经过细 致的排查,小田准确地揪出了问题,并提出了 有效的整改方案,问题迎刃而解,顺利保障了 整项任务的推进。领导竖起了大拇指,连连夸 奖道:"早就听说航天 203 所的实力很强,今 天算是亲眼所见,还是你们技术水平高超,一 眼就看出了问题。"

小田有个做日志的习惯。每次试验后,他 都会在脑海里进行复盘回顾。对遇到的问题 和解决方法进行总结归纳,尤其是细节上需 要注意地方,都被他一一记录。"不积跬步无 以至千里,不积小流无以成江海"。无论是在 工作中还是在生活中,只要有新的想法,他都 会随时随地进行记录备忘。日积月累,既提高 了工作效率,也积累了大量经验。

"作为新时代的航天人,我们生逢其时、 风华正茂,就应该敢立潮头、勇挑大梁。从老 一辈航天人的手中接过接力棒,冲锋在一线, 勇于到艰难困苦的地方,到祖国需要的地方 去扎根发芽!"小田坚定地说道。

在 203 所计量大楼的大厅内,高挂着这 样几个大字:"探索浩瀚宇宙,发展航天事业, 建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦!" 每当夕阳西下的时候,落日余晖洒在墙面上, 这几个大字金光闪闪,熠熠生辉。

更好利用名人效应 做好越城文旅资源推介

■ 绍兴市越城区文化旅游集团党委书记、

文化是城市灵魂和竞争力的关键。名人 故居作为历史见证, 对地方文化构建和传承 至关重要。浙江绍兴,一个拥有 2500 多年历 史的文化名城, 其中心城区越城区的历史深 度、自然美景和地域特色,为当地文化和旅游 发展提供了巨大潜力。

文资源,众多遗迹反映了城市变迁和文明发 对文旅产业的贡献。此外,配套设施不完善, 展。近年来,越城区将名人故居整合进城市文 化建设,全市已记录超过100处名人故居,越 城区占40处。市和区级政府也致力于修缮和 提升这些故居,以促进其保护和利用。

为有效利用名人效应,需掌握越城名人 率低,服务质量需提升。

故居、旧址的现状,并采取相应措施。首先,越 城区名人故居的热度差异显著。鲁迅故里、沈 园、周恩来祖居、王阳明故里、书圣故里热度 最高;越国故址(包括府山公园、蕺山公园、吼 山等)、蔡元培故居、陆游故里热度次之;秋瑾 故居、轩亭口、大通学堂、徐锡麟故居、贺秘监 祠、章学诚故居等其他名人故居热度需进一

越城区名人资源丰富, 但名人故居等文 越城文旅发展依托于其丰富的历史和人 化景点的知名度不高和宣传不足,限制了其 影响了文旅品牌影响力的扩大。文创产品开 发单一,缺乏有市场影响力的爆款产品。数字 文旅发展也不足,缺乏系统平台和服务,技术 应用和人才支持有限,导致数字化设施使用

基于名人故居现状,越城串起时间、空间 两条线,结合区域特点,打造文旅特色品牌。 在已充分开发的名人故居、旧址基础上,越城 以历史先后为经,以地理位置为纬,梳理串联 名人资源,整体宣传、重点推介,打造完善的 越城名人游品牌,全方面带动越城文旅资源

在推进老台门活化项目时, 首先应坚持 保护理念。越城已对四处台门老建筑进行了 修缮,修复了23个台门,总面积7522平方 米,使95%以上的台门得到活化利用。例如, 章学诚故居被改造成越城首个方志馆, 并于 今年10月开放。其次,改造过程中应采取环 境整治、设施完善等手段,对老台门进行整体 提升,确保既保留历史文化遗产,又满足现代 量发展,提升越城文旅品牌形象。 需求。

推动数字文旅发展, 利用数字技术展示 景区和古城故事,提升文旅潜力。改善景区设 施,管理人流,优化服务,完善监控,实现信息 共享。加强文旅宣传和技能培训,提升从业者 能力。建设数字化文旅平台,整合资源,提供 在线预订,提高游客体验和管理效率。持续改 进数字馆运营,强化资源数字化,增强古城文

越城区文旅集团将始终坚持以文塑旅 以旅彰文,守正创新、传承发展,深入挖掘历 史名人资源, 推动文化资源活化利用和创意 赋能,培育区域经济新增长点,打好项目建 设、消费激活、品牌塑造、文旅融合组合拳,积 极谋划文旅发展新思路, 推动文旅产业高质

杨思达:数智化人力资源管理的创新践行者

当数字化与智能化加速重构全球经济的 基础,人力资源管理也迎来了深刻变革。从传 统的事务性管理到如今的战略性布局,行业 正在经历一场技术驱动的颠覆性转型。在这 场浪潮中, 杨思达以其深厚的专业背景和实 践经验,站在了数智化人力资源管理的前沿, 为行业带来一系列令人瞩目的创新贡献。

杨思达毕业于北京交通大学人力资源管 理专业。他在职业生涯的初期便展现出卓越 的领导才能与独特的管理理念。自 2016 年 起,他担任北京宜丰裕达商贸有限公司行政 部经理,负责公司人力资源管理的核心事务, 包括招聘、培训、薪资福利、员工关系及法律

合规等。作为公司的重要管理者,杨思达不仅 完成了日常的高效运营,还在企业战略调整 和组织文化建设中发挥了至关重要的作用。

在数年职业实践中,杨思达掌握了行业 数字化转型的趋势,并认识到数智化技术在 优化企业管理、提升决策效率方面的潜力。为 此,他主动承担起数智化人力资源系统研发 的任务,从数据驱动的角度重新定义了传统 人力资源管理的核心流程。

杨思达的原创性贡献主要集中在数智化 招聘、绩效管理和职业培训领域。他主导开发 了多个软著认证系统,包括"基于数据分析技 术的数智化招聘管理系统 V1.0""基于个性化 算法的数智化职业培训管理系统 V1.0"等。这 些系统通过先进的算法和数据挖掘技术,为

企业提供了更加精准、高效的管理工具。例 如,他设计的招聘管理系统能够快速匹配岗 位需求与候选人特质,大幅提升招聘效率,同 时显著降低人力成本。这些创新技术不仅获 得了公司内部的高度评价, 还吸引了多家企 业合作。这些项目在实际应用中不仅为企业 创造了直接的经济收益,还为行业提供了数 智化转型的成功范例。

近年来,政府大力倡导数字经济的发展, 出台了一系列支持企业数字化转型的政策, 如《"十四五"数字经济发展规划》。在这一政 策引导下,人力资源管理的数智化逐渐成为 企业提升竞争力的核心需求。杨思达的创新 工作与国家政策高度契合, 为行业提供了数 字化转型的可行路径。

作为一名人力资源管理领域的实践者,杨 思达不仅关注技术本身的开发,更注重技术在 行业中的实际应用及其社会价值。他深知人力 资源管理的本质在于"以人为本",因此他的系 统设计始终以提升员工体验和企业效率为目 标。例如,在绩效评估系统中,他结合预测分析 技术,为企业提供了更加公平透明的员工评价 方式,推动了企业文化的正向发展。

在全球化与数智化双重背景下,人力资源 管理领域正面临前所未有的挑战与机遇。杨思 达以其独特的行业视角、扎实的技术创新能力 以及广泛的行业影响力,成为这一领域的杰出 人物之一。可以预见,在未来的国际舞台上,杨 思达将继续为人力资源管理领域的数智化变 革贡献力量,用创新书写属于他的行业传奇。

唐家河煤矿加强安全警示教育 让职工戴好思想"安全帽"

日前,在决战决胜岁末的关键时刻,唐家 河煤矿不断提升职工安全思想教育力度,力 求在思想上求突破,在务实上做文章,在创新 上下功夫,做到晓之以理,动之以情,疏之以 心,导之以行,让职工戴好思想"安全帽",为 实现安全"五零"目标筑牢思想根基。

该矿组织职工观看了《1·12 平顶山煤矿 安全事故》警示教育片。片中讲述瓦斯突出猛 如虎,16名矿工鲜活的生命转瞬无,要想平 安和幸福,吸取教训是要务。

该矿每周一下午组织职工观看事故警示 教育片,把职工带回事故发生现场的那一刻, 使大家更直观地汲取事故教训, 感受事故给 个人、企业和家庭带来的伤害,并以班组为单 位, 开展反违章大反思大讨论, 结合工作实 际,从作业现场管控、安全管理等方面深入分 析存在问题,找差距,补短板。

"看到 2024 年平顶山煤矿'1.12'瓦斯突

出事故警示教育片里遇难者家属声泪俱下的 诉说, 真是直抵人心、触及灵魂、发人深省 啊!""16个原本幸福的家庭转瞬变得支离破 碎,我看了心里真不是个滋味。今后,我们一 定要按章操作,做到引以为戒。"观片现场,有 的职工唏嘘不已,有的职工唉声叹气。

如何让安全思想教育深入人心, 更易被 员工接受?该矿除了观看警示教育片外,还推 出"历史上的今天"典型事故案例学习分析、 "我身边的险事悬事"讲述等新举措,让安全 思想教育更具针对性、实效性。员工们回忆并 讲述亲历的险情、悬事、冒险事,通过讲背景、 讲细节、讲感受,再复盘、再反思、再警醒,进 一步吸取教训,做到举一反三,警钟长鸣。同

时还邀请劳模上讲台宣讲创业史, 讲安全事 故带来的痛苦和经济损失, 叮嘱职工在工作 中不能有侥幸心理、逞能心理、蛮干心理。"决 战四季度·劳模话安全"活动是该矿创新安全 思想教育的崭新尝试,收到了良好反响。

活动刚结束,该矿机运部职工蒋利军说: "作为一名在矿山工作了30多年的老职工, 经历过, 也看到过许多生产过程中的险情和 险事,体会到安全对于个人、家庭和企业的重 要意义。在决战四季度的特殊时期,我们一定 要从思想上、行为上进行全过程、全方位管 控,按照公司和矿里的要求,落实好各类安全 生产制度和措施,切实做好安全工作。

(王五洲)

四川省东和印务有限责任公司印刷

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280